
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA MODIFICARILOR STRUCTURII 
FAUNEI (AVES-MAMALIA) IN ZONELE INDIGUITE (CU PRIVIRE 

SPECIALA ASUPRA INSULEI MARI A BRAILEI) 

CORNEL POPESCU, LUCIAN MANOLl\CHE 

Lucrarea de faţă reprezintă un aspect din tema „Cercetări în 
vederea valorificării cinegetice a terenurilor îndiguite din Lunca Du
nării", ce se studiază de către Laboratorul de biologia vînatului, din 
Institutul de cercetări forestiere. 

în ultima vreme, cerinţele de mărirea suprafeţelor agricole au ge
nerat modificări în structura faunei, pe terenurile supuse acestei ope
raţiuni. Cele mai accentuate modificări s-au semnalat pe terenurile 
situate în lunca inundabilă a Dunării, cît şi în apropierea ei. terenuri 
în care predominau speciile de vînat acvatic. Aceste modificări au fost 
provocate de lucrările mari de îmbunătăţiri funciare, pe care le execută 
sectorul agricol, începînd îndeosebi din anul 1964. Ele se pot rezuma 
în două mari grupe şi anume : 

a - Desecarea terenurilor mlăştinoase şi inundabile. 
b - Lucrări de irigare ·a terenurilor agricole. 
Prima grupă, are o influienţă covîrşitoare asupra dispariţiei uno!·a 

din speciile de animale existente sau apariţiei unor noi specii, deoarece 
prin reducerea luciului de apă şi prin oprirea inundaţiilor, creşte consi
derabil suprafaţa zonei uscate. Speciile terestre îşi pot extinde aria de 
răspîndire, în detrimentul speciilor de vînat acvatic. Aici, biotopul suferă 
modificări şi din cauza transformărilor survenite în fondul forestier, prin 
reducerea lui ca suprafaţă, cît şi prin o nouă reamplasare şi schimbare 
a compoziţiei speciilCl•-. 

Una din suprafeţele mari (cuprinzînd pes•te 76 OOO ha) pe care 
s-au produs modificări importante în structura faunei din cauza unor 
astfel de lucrări, este şi Insula Mare a Brăilei. 

Această zonă, este mărginită pe toate laturile de braţele Dunării 

şi anume : braţele Cremenea şi Vîlciu, spre vest, braţul Dunărea Veche 
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fig . 1. Insula Mare a Brăilei, înainte de îndigui re (după harta geobotanică, 
de Doniţa F. D. şi colaboratorii, 1960). 
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Fig. 2. Insula Mare a Brăilei, după îndiguire. (după Stăncescu L. şi Ioan T. N ., 1968). 



(Măcin) spre ud-est şi nord. Unitatea are o lungime de cca. 60 km, 
începînd din aval de Hîrşova şi pînă în dreptul Brăilei, lăţ imea maximă 

fiind de 16 km. 
In această zonă, ni elul Dunării prezintă variaţii de cca. 7- 8 rn, 

lucru ce determină caracterul inundabil din această unitate. Din cauza 
terenurilor care au cote joase, inundabilitatea, înainte de ,îndiguire avea 
o frecvenţă ridicată, insula fiind acoperită de apele Dunării în medi 
la 1-2 ani, cel mai rar la 3-4 ani (Stăncescu L. şi Ioan N . T. , 1968). 

Lucrările de îndiguire din Insula Mare a Brăilei au început în 1964 
9i în decu de 5- 6 luni, digul a fost terminat. El e te amplasat de-a 
lungul celor două braţe al Dunării şi are o lungime de 130 km şi înăl
ţimea m die de 3-4 m. 

Prin acest dig s-a apărat de inundaţii 940/ o din suprafaţa totală 

(cca 72000 ha). 
Prin evacuarea apelor din interior, provenite din preci pitaţii, din 

infillraţii şi din afluxul apelor freatice, s-a trecut începînd din anul 
1965, la o nouă fază de executare a lucrărilor de desecare. cestea vor 
a sigura cultiva rea le ren urilor agricole în con di ţii optime şi cu prad ucţii 
constante. 

Pînă la sfîr i tul anului 1968 s-au d secat 32 OOO ha iar la sfîrşitul 
anului 1969 era prevăzut a se termina lucrările de pe întreaga suprafaţă. 

) 

Fig. 3. Can a lul F ili poiu . 
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Din tabelul de mai JOS care cuprinde „Folosinţa terenurilor din 
Insula Mare a Brăilei în anul 1960, comparativ cu perioadele 1966/70 
~i 1975/80, se poate vedea că numai 60/o din suprafaţă a mai rămas 
inundabilă. 

Anul sau perioada 

Modul de folosinţă al terenurilor 
1960 

I 1966-1970 I 1975-1980 

Inundabilă 76 700 4 756 4 756 
Suprafaţa totală 

Neinundabilă - 71 994 71 991 

în incinta îndiguită - 71 994 71 994 

Suprafaţa amenajată Zona dig-mal - 4 318 4 318 

Ocupată de diguri - 388 388 

--
C. A. P. 14 203 4 912 4 912 

Arabi I GOST1\T - 64 300 63 300 

Păşune 8 OOO - -
Modul de folosinţă 

Băl(i, lacuri, stuf 33 G~l8 388 388 
a teren uri lor în zona 

Canale desecare I 400 I 400 incintei îndiguite -
Canale irigaţie - - I 100 

Inlravi lan, drumuri 5()6 674 894 

Pădure 15 597 326 -

Fondul forestier care avea în anul 1960 o suprafaţă de peste 
18 OOO ha rămîne în anul 1970 la numai 4 300 ha amplasat în zona 
inundabilă dig-mal în forma unei făşii de pădure cu lăţimea de 50 
pînă la 300 metri. Pădurea se va compune îndeosebi din plopi euro
americani. 

Deci, în această zonă, suprafaţa agricolă va predomina, numai 
terenul cultivat va cuprinde 900/0 din suprafaţa totală, restul fiind ocu
pată de canale de irigare, canale de desecare, drumuri, lacuri ş.a. 

Modificările care au avut loc în zona menţionată, desecările şi 
defrişările, au schimbat în mod substanţial structura faunei. Lucru este 
explicabil, deoarece în locul ghiolurilor, lacurilor şi a pădurilor care 
au existat, au luat naştere imense suprafeţe agricole (Fig. 4). 

Dacă în Insula Mare a Brăilei, care era o adevărată mică deltă 
existau cca 150 specii de păsări, predominînd cele acvatice, acum 
numărul celor ce cuibăresc este mult mai redus şi acestea sînt în majo
ritate păsări de ţărmuri, de uscat. Speciile acvatice - raţele, gîştele etc. 
probabil au căutat alte locuri de nidificare. 

Deasupra cîmpului agricol din Insula Mare a Brăilei în perioada 
premergătoare clocitului ca şi în restul timpului, au fost observate 
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Fig. 4. Cullurile (de floarea soarelui şi porumb) care predomină în Insula Mare· 
a Brăilei, după indiguire. 

nurneroa e exemplare de : Ardeid , Sternide nseride etc. care reve-· 
nise la vechiul loc de cuibărire. După o staţionare reLativă, au pără it. 
acea tă zonă căutînd probabil alte locuri favorabile. 

In re tul timpului, o serie de pecii c iau cuibărit în vechiul 
biotop au fo t ob er ate căutînd hrană pe marginea fostului braţ Fili
poiu ca şi altor canale de irigaţie. S puteau observa grete mici,. 
stîrci galbeni de noapte pur punu etc. redem că se poate vorbi despre· 
o retragere a unor pecii din faţa condiţiilor neprielnice şi oc11parea 
de noi teritorii care core pund cerinţelor lor. 

ln ace t fel se explică şi marea concentrare de păsări înregi trată 
în in ula mică a Brăilei, tocmai în perioada efectuării lucrărilor de
îmbunătăţiri funciare, ce a a\·ut loc îr.. in ula mare a Brăilei. 

Menţionăm tă insula mică a Brăilei nu a fost supusă operaţiu
nilor mai u menţionate . Şi dacă o serie de pă ări acvatice au pără it 
obligate acea tă ni şă ecologică, alte specii (cele terestre) au ocupat trep tat 
locul liber. Astfel potîrnichea, specie nouă în această zonă, este bine· 
reprezentată, la fel prepeliţa, cîrsteiul etc. 

ln 1969 în I nsula Mare a Brăilei, au fo st observate, urm~toarele· 
specii de vînat mai importante : 

- Iepurele (Lepus europaeus Pall). Specia era prezentă în efective
reduse în incinta Insulei Mari a Brăilei ş i înainte de îndiguire, în zonele· 
cu grinduri unde se putea refugia în timpul inundaţiilor (Măraşu„ 
Vadul Oii etc. ). 
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Pentru extinderea acestei specii, A .G.V.P.S.-Brăila, a lansat 140 buc. , 
care gă ind condiţii optime au cuprins întreaga zonă dintre diguri. 
Din pădurile învecinate a pătruns în p erimetrul îndiguit şi căpriorul -
(Capreolus capreolus L) , unde Î!l momentul de faţă este ibin repre
zentat. El găseşte condiţii bune de dezvoltare şi în terenul agri col, 
din cauza numeroaselor locuri de adăposturi existente, p digurile şi 
oanalele construite. De asemenea, el are la di poziţie şi apa nec sară 
în tot timpul anului , spre deosebire de pădurile de stepă situate în 
zona ele cîmpie lipsită de apă. 

- Mistreţul (Sus scrofa L). Este r pr zentat în număr redu . 
Un factor care frînează. dezvoltarea normală a speciilor de interes 

economic (iepurele, căpriorul, fazanul, potîrnichea etc. ) îl constituie ani
malele dăunătoare, care se înmulţesc foarte rep de în noile condiţii cre
iate, astfel : 

- Pi ica sălbatică (Felis silvestris). Găseşt numeroase locuri clc
adăpost în scorburile sălciilor rămase ele la defrişări, p canalele de 
irigaţie , unde vegetaţi1a e te bine reprezentată . ln ac 1 aşi locuri se
dezvollă bine şi vulpea (Vulpes vulpes L) nevă tuica (Mustela niva
li s L) şi dihorul (Mu tela putorius L) (Fig. 5). 

- Lupul (Cani Lupus). A fost semnalat în trecere, prin zona 
îndiguită . 

Fi g. 5. Resturile rămase, după defrişarea sălciilor, la adăpostul cărora se menţi n 
răpitoarel e. 
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- Vidra (Lutra lutra Ex). Efectivele ei sînt în scădere din cauza 
:înrăutăţirii condiţiilor de viaţă provocate de dispariţia luciului de apă. 

- Bizamul (Ondrata zibethica L). Specie prezentă şi înainte de 
·îndiguire, actual se găseşte în efective mai reduse. 

Referitor la păsările ce cuibăresc în zona interioară amintim : 
potîrnichea (Perdix perdix L), prepeliţa (Coturnix coturnix L), cîrsteiul 
(Crex crex L), ciocirliile (Galerida, Alauda) etc. Desigur că şi alte 
specii care cuibăresc în cîmp deschis vor popula zonele îndiguite. 

Impresionante ca număr, în incinta îndiguită sînt turturelele, care 
în această suprafaţă unde predomină floarea soarelui şi porumbul, au 
găsit suficiente resurse alimentare. 

Raţele sălbatice, găsesc ca singur loc corespunzător de nidifi
care. zona dig-mal. Această zonă, singura care prezintă condiţii bune 
pentru o gospodărire cinegetică mai intensivă, respectiv unde se pot 
monta cuiburi artificiale pentru atragerea anatidelor, nu poate fi exploa
tată la valoarea ei reală datorită factorului antropeic. Menţionăm că 
multe din drumurile de acces se găsesc tocmai în această suprafaţă, 
ceea ce favorizează o vehiculare continuă şi în plus populaţia băştinaşă, 
<leranjează sau distruge cuiburile. 

In aceste date preliminare am căutat să scoatem in evidenţă un 
fenomen care este valabil pentru toate zonele supuse influenţei lucrărilor 
<le îmbunătăţiri funciare. 

Schimbarea faunei era de aşteptat şi aproape că s-au intîlnit 
toate acele grupe de animale care se preconiza că vor ocupa această 
nişă ecologică liberă. Nu ar fi exclus ca în viitor dropia (Otis tarda L) 
specie atît de deranjată în ultimile decenii, să poată cuibări în interiorul 
zonei îndiguite, sau eventual să folosească terenul numai ca zonă 
-de refugiu. 

Cercetările, privind urmanrea atentă a evoluţiei, a dinamicii fau
nei, în aceste zone, în care omul a intervenit şi intervine substanţial, 
prin schimbarea radicală a biotopului, vor continua. Vechiul biotop 
caracteristic pentru speciile acvatice este fundamental schimbat crein
·du-se posibilitatea ca speciile terestre să ocupe o zonă liberă, unde se 
instalează cu destul succes. 
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•CONTRIBUTIONS A LA CONNAISSANCE DES MODIFICATIONS DANS LA 
'.STRUCTURE DE LA FAUNE (AVES-MAMALIA) DANS LES ZONES ENDIGUEES 

(CONCERNANT SPECIALEMENT LA GRANDE ILE DE BRAILA) 

Resume 

Le rapport envisage un aspect du theme ,.Recherches en vue de la valo
risation cynegetique des terrains endigues de la plaine a1luviale du Danube·', 

·etudie par le Laboratoire pour la biologie du gibier de !'Institut de recherches 
forestieres. 

Dans notre pays, d'importantes modifications survinrent ces dernieres 4-5 
.annees dans la structure de la faune ; les modifications les plus accentuees ont 
ete si·gna!l.ees .sur les terrains situes dans la plaine alluviale du Danube et a 
proximite de celle-ci, dans des terrains ou prcdominaient les especes de gibier 
aquatique. 

C'est ainsi que dans la Grande Ile (Insula Mare) de Brăila, ayant une 
surface d'environ n OOO ha et ou dominaient Jes espcces aquatiques (envirnn 
150 especes d'oiseaux), actuellement, par la modification du biotope, leur rapport 
.a beaucoup changc en faveur des especes terrestres. 

Dans l'enceinte endiguee sont presantes Perdix perdix, Coturnix coturnix, 
Crex crex etc„ especes d'oiseaux nouvellement venues, qui ont trouvc d'optimales 
conditions de developpement. 

D'entre Ies mammiferes, on signale le Lepus ·europaeus en nombre toujours 
_plus grand, sur les proeminences non inodables, et qu'on recontre actuellemen~ 
0dans la zone entiere. Une espece nouvelle, et bien representce, est le Capreolus 
capreolus. 

On y recontre aussi : Sus scrofa, Felis silvestris, Canis vulpes, Canis 
lupus etc. 

Les zones agricoles ou il y a encore des restes de l'exploitation des forets 
-de saule sont des lieux propices au developpement de ces animaux car ils peuvent 
facilement s'y cacher a l'abri des souches. 

Finalement, l'ouvrage propose la poursuite de l'evolution de la faune, 
.de sa dynamique et l'etablissement de nouvelles especes qui occuperont la 
:zone endiguee. 


